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Таким чином, озброєння та спорядження української армії середини XVII ст., а також тактика застосування 

вогнепальної та холодної зброї на полі бою відповідали завданням, які покладались на козацьке військо, а також 

вимогам воєнного мистецтва тих часів. 
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На сьогодні питання розвитку освіти під час німецької окупації, в повному обсязі не знайшло свого 

відображення у вітчизняній історіографії. А м. Рівне як центр адміністративно-територіальної одиниці 

рейхскомісаріату Україна, заслуговує на особливу увагу. Більшість авторів сходяться на тому, що німецькеке 

рівництво не було зацікавлене у розвитку української культури та освіти – це беззаперечний факт, а всі більш-менш 

помітні акції у цій сфері пов’язують із самоорганізацією інтелігенції та активністю місцевих ентузіастів. 

Дійсно, німці не були зацікавлені в розвитку української культури. На підтвердження можна навести низку 

висловлювань вищого керівництва Рейху про стан української освіти. У середовищі представників німецької 

верхівки існували різні думки з цього приводу. Так, А. Гітлер, Г. Гіммлер, Е.Кох, Г.Герінг вважали, що відкриття шкіл 

і вищих навчальних закладів у майбутньому призведе до пробудження національної свідомості українців, що може 

створити передумови для повстання проти окупаційного режиму. Г. Гіммлер в одному з документів стосовно освіти 

наголошував: «Для ненімецького населення на Сході не повинно бути ніяких шкіл, окрім чотирикласної початкової 

школи. Початкова школа має ставити своєю метою навчати учнів тільки рахувати максимум до 500 і вмінню 

розписатись.Читати я вважаю необов’язковим» [11, с. 485]. 

На початку німецького панування адміністрація шкільної влади м. Рівного мала назву «Рівенська шкільна 

округа», і структурний поділ мав такий вигляд: на чолі шкільної округи стояв куратор, який очолював шкільну 

адміністрацію, репрезентував «угідну» шкільну політику, відповідав за адміністративний та вчительський персонал. 

Наступним структурним елементом був загальний відділ, на чолі якого стояв завідуючий, до компетенції якого 

належали: загальна канцелярія, архів, бухгалтерія, фінансова частина, господарча частина, будівельна та ремонтна 

частина. Відділи народних, середніх та фахових  шкіл, очолювали завідуючі, до компетенції яких належали: 

організація шкільництва, справа шкільних приміщень, підручники, приладдя, організація періодичних вчительських 

курсів, позашкільної освіти. Позашкільним відділом також управляв завідуючий, який відповідав за організацію 

позашкільної освіти: читалень, бібліотек, рахунок, міських і сільських хорів, театральних та аматорських груп, 

міроприємств в обсягу позашкільної освіти, тут були театральні, хорові та бібліотечні керівники [2, арк. 28]. 

Німці ліквідували радянську систему освіти, натомість запровадили нову освітню політику, яка 

вибудовувалася згідно з колонізаторською програмою нацистів. Суть цієї політики полягала у забезпеченні учнівської 

молоді початковою освітою та в підготовці кваліфікованих робітників – як джерела дешевої робочої сили [12, с. 161]. 

Для контролю за станом шкільництва у Рівному при гебітскомісаріаті було створено міський відділ народної 

освіти, керівником якого призначили Опанаса Ковальського, а головою науково-методичної ради – Надію Шульгину-

Іщук. У своїх спогадах Надія Яківна писала: «Прийшла німецька окупація. …Зразу – великі надії. Перший час – 

місяць чи два була військова влада і при тім ми ще не могли зовсім збагнути що ця нова окупація несе. Хоч з самого 

початку було видно, що не те, на що ми надіялись» [11, с. 784]. Хоча до цього інтелігенція Рівного, яка не сприймала 

радянських ідей, плекала надії на нову владу, за якої вірила у національне відродження: «… беремо приклад з заходу, 

а не ці сходу. Будуємо нарешті справді українську школу!»[9, с. 137]. У початковий період окупації органи 

української допоміжної адміністрації з ентузіазмом взялися за відновлення закладів освіти, сподіваючись на 

сприяння німців. Наприклад, при школі № 2 м. Рівного було відкрито місячні курси українознавства. У листопаді 

1941 р. у місті почала функціонувати державна гімназія ім. Т. Шевченка. При навчальному закладі працювали гуртки 

українознавства, драматичний, хоровий та спортивний [1, с. 66]. 

12 січня 1942 р. Е. Кох видав своє розпорядження, яким заборонив використовувати більшовицькі програми 

та підручники, фільми, карти, учнівські і викладацькі бібліотеки, поки не з`являться нові навчальні плани, а до того 

моменту запровадили вільне навчання, яке обмежувалось читанням, письмом, рахуванням, фізкультурою, іграми, 

виробничою і ручною працею[13, с. 111]. 

Найкращі приміщення шкіл та будівлю педінституту німці перетворювали на казарми, склади і навіть 

конюшні.  Через відсутність відповідних шкільних приміщень для навчання відводили приватні будинки. Окупанти 

викидали на вулицю та спалювали шкільні меблі, радянські підручники й документацію. Учні писали на клаптиках 

паперу і в зошитах, які вчителі вберегли від знищення. За основу шкільної програми використовували радянську, яку 

шкільні інспектори змінювали. Через ці труднощі вивчення навчальних дисциплін здебільшого зводилося до уроків 

праці [4, арк. 28]. 

У 1942 р. з Берліна рейхсміністр надіслав у Рівне директиви щодо напрямів розбудови системи освіти. У 

документі вказувалося про обов’язкове початкове навчання дітей, а з часом передбачалося запровадження 

обов’язкової семирічної освіти. Українська школа повинна була виховувати повагу до німецької культури й позитивне 



272 
 

ставлення до праці, щоб забезпечити новий порядок на цих землях. Представники окупаційної влади контролювали 

навчальний процес та підбирали вчителів, лояльних до нової влади. Для вчителів запроваджувалися спеціальні курси 

з перепідготовки, при яких працював особливий робітник з відділу пропаганди збройних сил. По закінченні курсів 

педагог повинен був здати іспит [1, с. 67].  

Нацистам передусім потрібні були кваліфіковані робітники різних спеціальностей, які б працювали на благо 

Німеччини. Задля цього у краї створили мережу професійних навчальних закладів: фахові середні школи, ремісничі 

училища, курси та майстерні. На жовтень 1942 р.стан шкільництва міста Рівного був таким:  діяло вісім 

чотирикласних народних шкіл, а також одна шестикласна чеська, середні торговельна технічна, промислова, 

домового господарства, санітарна, музична, електротехнічна школи та трикотажна майстерня, де навчалися понад 

1000 учнів. Навчання в освітніх закладах міста велося українською мовою. До викладацької діяльності приступили 

переважно вчителі-українці. Через низьку заробітну плату в 300-500 карбованців учителі змушені були шукати більш 

оплачувану роботу, щоб вижити і прогодувати сім’ю. Вчителі, вимушені були стати чорноробами, декваліфікуватися 

та вести жалюгідне існування [5, арк. 20]. 

У воєнне лихоліття частина учнів із різних причин не відвідувала навчально-освітніх закладів. Так, у жовтні 

1941 р. у десяти школах Рівного навчався 2541 учень, із яких 1425 осіб – у народних. Міська управа власним коштом 

улітку відремонтувала шкільні будинки та утримувала 105 рівненських учителів. У липні 1942 р. вийшло 

розпорядження генерального комісара, а в серпні – гебітскомісара Рівного про обов’язкове збирання учнями шкіл, 

ягід та грибів для німецької армії. Це мало відбуватися організовано, під наглядом учителя [7,с.116]. 

Указом райхскомісара від 24.10.1942 р. усі школи, крім народних з чотирма класами навчання, дією цього 

указу припиняють свою роботу. Виходячи з цих та інших розпоряджень в цивільних районах райхскомісаріату 

керівництво, яких точно слідувало розпорядженням і вказівкам райхскомісара Е. Коха, усе робилося для занепаду 

шкільної освіти. З цього приводу Е. Кох говорив своїм підлеглим, що, на його думку, навіть така початкова школа 

даватиме «надто високий освітній рівень» [7, с. 148]. 

За цим розпорядження, він заборонив навчання молоді віком від 15 років і старше. Усі вони підлягали 

загальному обов’язку праці та планувалось відправляти їх до Німеччини. Почалося масове закриття середніх шкіл, 

училищ, технікумів, інститутів. Жорстокість Е. Коха не знала меж, його цікавило тільки одне – їжа, та інші продукти 

харчування для армії та для відправки у Німеччину. Але наприкінці 1942 р. різко зросла потреба в освічених кадрах в 

життєдіяльності Райхскомісаріату «Україна» і Е. Кох переглянув питання загальної трудової повинності та 

професійної освіти місцевого населення. Він дав команду відкрити школи. Але які? Тільки початкові чотирирічні, 

народні і церковні, оскільки категорично був проти середньої, а тим більше вищої освіти українців. До програми 

чотирикласної школи увійшли такі предмети: релігія, українська та німецька мови, математика, історія, географія, 

природознавство, співи, малювання, каліграфія [10, с. 127]. 

У січні 1944 р. у Рівному діяли фахові школи і вісім початкових шкіл, у яких кількість учнів та педагогічних 

кадрів зводилася до мінімуму[3, арк. 17]. 

Таким чином, можна побачити, що сподівання інтелігенції на відродження освіти,і побудови власної 

держави було придушене фактично відразу з приходом окупаційної влади. Освіту, як важливий елемент національної 

самосвідомостівідразу було реорганізовано на новий лад. Матеріально-технічну базу знищено.  В навчальних 

закладах Рівного запроваджено лише початкове та фахове шкільництво, що не давало високий освітній рівень, а 

готувало фактично лише робочу силу, яка мала б працювати на потреби Німеччини. 
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